

1910年1月，阿洛依斯·居特林结识了同事弗朗茨·卡夫卡。在与同事们的交往中，卡夫卡总是保持着适度的距离，既不过分热情，也不过于冷漠。因此，尽管与卡夫卡共事了五年，居特林一直不知道他其实是一位作家。

居特林同样热爱文学，并且热衷写作。一次偶然的机会，居特林读到了一部极为出色的小说《司炉》，作者正是卡夫卡。兴奋的居特林拿着小说去找卡夫卡，希望他能欣赏这位同名作者的作品。然而，他却意外得知，这部小说正是出自卡夫卡之手。

居特林感到震惊，他从未想到低调的卡夫卡，竟然还是

一位才华横溢的作家。随后，居特林也

向卡夫卡坦白，自己

卡夫卡的记住

私下里一直在写诗，已经写了好几本了，但他认为自己写得并不好，也从未向他人展示过。卡夫卡鼓励居特林将诗带给他阅读。第二天，居特林将手稿中的诗悄悄交给了卡夫卡，请求他的指正。卡夫卡表示要将诗稿带回家仔细阅读后再作评论。

居特林原以为卡夫卡只是出于礼貌才这么说，最终会告诉他诗写得很糟糕，劝他放弃，别再浪费时间了。然而，结果却是卡夫卡对诗作大加赞赏，并建议居特林将其出版。由于居特林并不认识任何出版社，卡夫卡便亲自出面为他介绍了一家。

不久，居特林的第一本诗集

便成功出版，并获得了良好的反响。在卡夫卡的推荐下，居特林随后又出版了第二本和第三本诗集。

卡夫卡既不傲慢也不封闭自己，他关心文友们的生活和创作，并为他们的作品感到自豪。有一次，卡夫卡在路上偶遇诗人鲁道夫·福克斯，他热情地上前握手并称赞福克斯最近在《日报》上发表的诗写得极好。福克斯起初以为卡夫卡只是在说客套话，并未认真阅读过那首诗。然而，卡夫卡却能即兴背诵出那首诗的一段，一字不差。

任何行业里的真正大家，都绝不是冷漠无情和孤傲封闭的，他们乐于助人，愿意肯定他人，卡夫卡就是一个代表。

(摘自《晚报》张秀芝/文)

水穷处与云起时

“行到水穷处，坐看云起时。”对王维这两句诗，人们各有不同的解读。有的人认为，诗句中的“水穷处”，指的是人生的困境，而“云起时”则代表走出人生的困境，是“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”。

还有的人认为，诗意并没有那么复杂，只是当时作者走到了水的尽头，前面没路可走了，就索性坐下来，看看天上的云罢了，是作者不执着、不强求，一种顺其自然、随遇而安的心境而已。

一日，我坐在湖边，明亮的阳光照着平静的湖面，湖面白色的水汽袅袅升腾。顺着上升的水汽，我抬头看到了天上的云，那云不就是从地面上升的水汽凝结而成的吗？而云又化作雨滴，落到地面，形成了水。原来，地上的水，就是天上的云，而天上的云，也是地上的水。从水到云、从云到水，是一个循环、一个轮回，是可以相互转化的。

理解了这层，对王维这两句诗也就有了新的解读：事物不是一成不变的，这个世界是一个变化着的世界，是一个“人不能两次踏进同一条河流”的世界。所以，在“水穷处”，要看到“云起时”；在“云起时”，要看到“水穷处”。无论是处在“水穷处”还是“云起时”，都能淡然面对，宠辱不惊。

(摘自《思维与智慧》明月/文)



滴水藏海

读书的意义大概就是用生活所感去读书，用读书所得去生活吧。

——杨绛

我们一直寻找的，却是自己原本早已拥有的；我们总是东张西望，唯独漏了自己想要的，这就是我们至今难以如愿以偿的原因。

——巴拉图

看一个电视选秀节目，我发现有的业余歌手的专业素质竟超过了一些职业歌手，显然平时在用功。他们的职业五花八门，比如快递员、教师、农民、环卫工人等，他们平时表演的机会不多，有人为他们缺少“机遇”而惋惜。

生活中，常听人说“机遇”二字。机遇是什么呢？我觉得就是某种让人脱颖而出的机会。比如你非常想当飞行员，恰好碰上民航学院招人，你报了名，一路过关斩将，什么都达标，这就是你的机遇。

机遇是一瞬即过的，有时不是我们不努力，只是没有及时把握住，此时着急、灰心是没有用的，我们最应该做的事莫过于精心培养自己的内质，沉下心来，提升自己，积蓄能量，等待时间的挑选。在没有办法好给别人看的时候，先好给自己看，先过自己这一关，通过不断好给自己看，最

好给自己看

招聘同样变成你的机遇。机遇有时是客观呈现的，有时是主观追逐得到的，有时还要靠之前蓄力蓄势“存”下的本领。总之，碰上了机遇，你就成了生活中的幸运儿，别人羡慕你运气好，只有你自己知道这幸运背后付出了多少辛苦与努力。

机遇是一瞬即过的，有时

不是我们不努力，只是没有及时把握住，此时着急、灰心是没有用的，我们最应该做的事莫过于精心培养自己的内质，沉下心来，提升自己，积蓄能量，等待时间的挑选。在没有办法好给别人看的时候，先好给自己看，先过自己这一关，通过不断好给自己看，最

有哲学家论述人如何通过与世界建立连接，赋予自己的生命意义——如果认为金钱是人生的意义，那就在现实生活中努力挣钱；如果认为爱是意义，那就在现实中与人们建立亲密的情感关系；如果找不到人生的意义，那就投入生活，在生活中寻找意义。我将之概括为：到户外去。

只要在户外走个一二分钟，我们就可以与世界发生丰富的连接。

遇见一个几年未见的退休老同事，他一眼认出我，我们停下来聊聊这几年的生活，他询问着同事们的情况，看来还心系旧日时光。

一位坐着花裙、卷发染褐色、化淡妆的老太太，被一株带露的紫薇吸引，试图自拍，可能觉得不满意，于是让路过的我帮忙。她尝试不同的角度，摆了好几个姿势，我就每种姿势都连拍几张。她看了我拍的照片，很满意，高高兴兴地走了——也许会选几张发朋友圈。

再往前走，遇到一位五六十岁的女士，说我身上的小黑裙很好看，她很多年没穿裙子了，今年不知道为什么特别想穿，觉得我这条裙子的长度和质地都适合她，问我这是哪里买的。我说很普通，网上很容易买到相似的。她说不会网购，继续追问卖裙子的店铺地址，我告诉她大概是哪里买的，她说今天就去买，也高高兴兴地走了。

常常深觉生命虚无的我，就这样用早晨短短的一二十分钟，完成了一次与世界的深度连接。

(摘自《新周报》周毓之/文)

终赢得好给别人看的机会。这个过程，一定要保持两种好心态——

要有忍耐之心。发现自己具备某种能力，暂时找不到舞台，没关系，先做点别的事，同时坚持提升这种能力。只要肯付出汗水，安身立命不会有太多的困难。骑着“驴”找“马”，找到“马”当然可以将“驴”换掉，万一没找到“马”，至少还有“驴”可以骑。机遇是留给有准备的人的，你骑着“驴”找“马”的时候，会面对一场场竞争，你得先有换“马”的实力。

好给自己看，说白了就是无论是否碰到机遇，我们都要做最灿烂的自己。

(摘自《广州日报》游宇明/文)

到户外去

文革

小行星来袭该担心什么

于地球同步卫星轨道了。

新发现的小行星可能撞击地球的时间稍微晚一点。欧洲航天局公布的潜在撞击日期为2032年12月22日。目前，预测的潜在撞击带，横跨东太平洋、南美洲北部、大西洋、非洲、阿拉伯海和南亚，破坏半径可达50公里。墨西哥西海岸、厄瓜多尔雨林、大西洋中部、肯尼亚至索马里、印度北部是高危地区。

发现这颗小行星最早是在2024年12月27日，位于智利的小行星撞击地球警报系统站与负责小天体位置测量的国际信息交换机构“小行星中心”取得了联系，该系统站探测到一个直径在40米到100米之间的天体。这颗小行星被命名为2024YR4，相当于一座大型建筑。

这一幕让人联想到电影《天地大冲撞》中，发现小行星将撞击地球的科学家，急匆匆地开车去发送警示信息。

最初，专家估计，这颗小行

新发现的“政和八闽鸟”改写鸟类演化史

近日，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所和福建省地质调查研究院联合发现了鸟类化石“政和八闽鸟”。这是目前世界上已知最早的鸟类之一，将现代鸟类身体构型出现的时间向前推进了近2000万年。

相关成果2月13日发表于国际学术期刊《自然》。英国爱丁堡大学古生物学家斯蒂芬·布鲁萨特在配发观点文章中评价：“政和八闽鸟是里程碑式的发现，是自19世纪60年代初始祖鸟化石发现以来，最重要的鸟类化石。”

“政和八闽鸟的体形接近今

天的凤头鹦鹉，体重100多克，生活在类似湖边沼泽的环境。

系统发育分析表明，“政和八闽鸟”是仅次于始祖鸟而最早分化的鸟类支系，表明“政和八闽鸟”是目前已知最古老的鸟类之一，将现代鸟类起源的时间推进到距今1.72亿年至1.64亿年。

尾骨缩短是恐龙向鸟类演化中最彻底的形态变化之一。始祖鸟、近鸟龙类等“潜在的侏罗纪鸟类”，仍然具有和恐龙一



政和八闽鸟

样的长尾骨，在体形上与鸟类大相径庭。政和八闽鸟最特殊的地方在于尾椎减少、具有愈合的尾综骨。尾综骨结构是构成现代鸟类身体构型的基石，它的出现对身体重心前移、后肢和尾骨的独立运动以及飞行能力的完善至关重要，“政和八闽鸟”的发现首次揭示了现代鸟类的身体构型在侏罗纪就已经出现，比此前的时间推断又向前推进了近2000万年。”

(据新华社讯)

来自中国科学院南海海洋研究所、浙江大学与中国海洋大学的研究团队，合作在海南陵水至西沙群岛之间水深约200米的陡坡区域发现了鱼类新物种——幽灵方头鱼。这是首个由我国科研工作者发现的方头鱼科新物种，相关研究成果于2月12日在国际动物学杂志《生物钥匙》上发表。

论文第一作者、中国科学院南海海洋研究所硕士研究生黄皓晨表示，方头鱼是一种重要的经济鱼种，因其头部形若马头，方头鱼在不少地区有“马头鱼”的俗名。

我国南海发现鱼类新物种——幽灵方头鱼

幽灵方头鱼

本包括浸洗过和未浸洗的北极熊皮毛、附着在人造头皮上的人类头发、以及含有全氟烷基和多氟烷基(PFAS)物质的滑雪设备。

据介绍，方头鱼

在全球共有10多种，主要分布于印度洋—太平洋地区的热带和亚热带海域。虽然方头鱼肉质鲜美，是渔业生产中的常客，但由于其栖息深度普遍较深，以往对这一类鱼开展的科学研究相对较少。

据悉，目前我国海域已知有分布的方头鱼达到6种。此次发现的幽灵方头鱼全长可轻易超过40厘米，是近年来少见的中大型鱼类新发现物种，也是首个由中国科研工作者发现并发表的方头鱼科新物种。

(据新华社讯)

北极熊皮毛不易结冰

挪威卑尔根大学的研究员博迪尔霍尔斯特说：“如果我们以正确的方式做这件事，我们就有机会让它们变得环保。”

这当然就是我们此项研究的灵感。”霍尔斯特是发表在美国《科学进展》杂志上的这份研究报告的作者之一。

身为一名物理学家的霍尔斯特通常不会思考和北极熊有关的问题。但大约5年前，她观看的一个德国电视节目提到了北极动物，这让她好奇这些动物潜入水中后是如何保持皮毛不结冰的。

霍尔斯特召集了一支由十几名科研人员组成的团队来破解这个谜团。她说：“当你说出‘北极熊’这个神奇的词时，每个人都想加入。”为了测试北极熊皮毛的抗结冰能力，研究人员希望开发出比这些有毒化学物质更健康的替代品。

当然，从北极熊身上获取大量皮脂是不可能的：由于气温上升和海冰萎缩，北极熊正面临灭绝的威胁。但现在研究人员知道了北极熊皮毛油脂背后的配方，他们希望用类似的成分设计出不含PFAS的涂料。(据新华社讯)